COSERVACIÓN Y USO SOSTENIBLE DE LA BIODIVERSIDASD, LOS BOSQUES, EL SUELO Y EL AGUA COMO MEDIO PARA LOGRAR EL BUEN VIVIR “SUMAC KAWSAY” EN LA PROVINCIA DEL NAPO GCP/ECU/082/GFF
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Archidona 131,71 53 16,28 2 147,99 55

Archidona (cabecera cantonal) 29,23 10 29,23 10

Cotundo  18,5 8 18,5 8

Hatun Sumaco 50,3 25 8 1 58,3 26

San Pablo  33,68 10 8,28 1 41,96 11

Carlos Julio Arosemena Tola 68 6

7,34 1

75,34 7

C.J.Arosemena Tola (cabecera parroquial ) 68 6

7,34 1

75,34 7

El Chaco 15 4 15 4

El Chaco (cabecera parroquial) 4,7 3 4,7 3

Gonzalo Díaz de Pineda 10,3 1 10,3 1

Quijos 47,3 11

22 3

69,3 14

Baeza (Cabecera cantonal ) 28,5 3 28,5 3

Cosanga  7,8 3 17 1 24,8 4

Cuyuja 9 4 3 1 12 5

San Francisco de Borja 2 1 2 1 4 2

Tena 15 3 15 3

Ahuano  5 1 5 1

Misahualli 4 1 4 1

Tena (Cabecera cantonal) 6 1 6 1

Total general 277,01 77 45,62 6 322,63 83
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1 REPORTE DE SUPERFICIES DE RESTAURACIÓN FORESTAL IMPLEMENTADAS EN LA PROVINCIA DE NAPO

1.1  Introducción 

Restauración se define como el proceso intencional de iniciar o acelerar la recuperación de un ecosistema alterado o destruido por una perturbación. El Objetivo primordial es recuperar estructura, función y capacidad de autoperpetuarse.

La restauración de bosques es una tarea difícil y a largo plazo que requiere una planificación, una ejecución y un seguimiento cuidadoso. El objetivo de la restauración forestal es devolver un bosque degradado a su estado original, esto es, restablecer la estructura, la productividad y la diversidad de las especies del bosque que en teoría estaban presentes originariamente en un lugar. 
La restauración forestal se lleva a cabo en lugares o en territorios en los que la pérdida de bosques ha provocado una disminución de la calidad de los servicios medioambientales. Su finalidad es fortalecer la resiliencia de zonas y paisajes forestales y, por lo tanto, mantener abiertas las futuras opciones de ordenación y gestión territorial.

La restauración de bosques puede llevarse a cabo en tierras agrícolas improductivas o abandonadas, en pastizales deforestados, zonas con matorrales o malezas o zonas rasas, y en bosques de densidad defectiva o degradados. Los bosques se pueden restaurar por medio de medidas de protección (por ejemplo, la protección contra el pastoreo y/o la erosión), medidas para acelerar la recuperación natural (por ejemplo, por medio de la siembra directa o la plantación de plántulas en bosques primarios o secundarios degradados).

Todas las estrategias encaminadas a la restauración deben partir del manejo integral de la biodiversidad considerando los procesos y funciones ecológicos iniciales. Por lo cual no bastará con identificar y terminar con los factores que provocan la degradación, también es necesario ayudar a revertirla mediante estrategias como la reforestación, las obras de conservación de suelo y la zonificación para detener el cambio de uso de suelo, entre otras. 

A largo plazo para garantizar el éxito, los trabajos de restauración ecológica deben ser viables en tres aspectos: ecológico, económico y social. Habitualmente se emprenden acciones de restauración técnicamente viables, pero al desestimar los otros dos aspectos, se limita la participación de los actores sociales involucrados en el proceso.
1.2 Antecedentes

El Ecuador es excepcionalmente rico por la diversidad de ecosistemas que posee y por la presencia de una importante masa boscosa en diferentes ubicaciones geográficas, que le permiten ser uno de los países más diversos del planeta. Sin embargo, la carente aplicación de políticas consistentes respecto a la conservación y al manejo de los bosques ha permitido que este importante recurso se siga perdiendo y que los bosques nativos sigan siendo afectados por una irracional explotación maderera y por procesos de colonización desordenada con la consecuente ampliación de la frontera agrícola.

La principal causa de la pérdida de cobertura es el cambio de uso de suelo (principalmente la deforestación que es un proceso de conversión antrópica del bosque en otra cobertura y usos de la 

tierra). Según Mapa Histórico de Deforestación del MAE 2015 indica que la tasa anual de cambio de cobertura boscosa en la parte continental del país (sin contar con el área donde no se tiene información) es: -0,65% (92.742 ha/año) para el período entre 1.990 y 2.000,  -0,58% (77.748 ha/año) entre 2.000 y 2.008,  -0,37%  (47.497 ha/año) entre 2.008 y 2.014.
Según estadísticas del MAE, para el período 2007-2010, de la madera autorizada para aprovechamiento, el 58,5% correspondió a plantaciones forestales, el 14,1% a bosques naturales y el 35,7% a árboles regenerados naturalmente en cultivos o potreros y a árboles relictos (Palacios y Quiroz, 2012). 

En términos macroeconómicos, la contribución del subsector forestal a la economía nacional por lo general no refleja la contribución real de este subsector a la economía, dado que en la metodología del Sistema de Cuentas Nacionales (SCN), no se incorpora adecuadamente a varios productos como fuentes de agua, biodiversidad, secuestro de carbono (Carrión y Chíu, 2011). 

Con la Constitución del año 2.008 que declara a los recursos forestales y a la biodiversidad como recursos estratégicos, frente a la necesidad del país de dar respuestas al cambio climático. Además de haber formulado incentivos a nivel nacional a través de planes y programas como el Programa Socio Bosque que motivan la restauración forestal en el país.  

En base a lo expuesto, el proyecto Conservación y Buen Vivir para Napo “GEF – Napo” a través del Subcomponente Forestal  tiene como objetivo principal promover la conservación y uso sostenible de la biodiversidad, detener y revertir la degradación de tierras y la deforestación, y mejorar el manejo de los bosques en la Provincia de Napo. 
El proyecto dentro de sus metas principales se ha propuesto restaurar 1.500 hectáreas en la provincia de Napo a través de estrategias de coordinación y articulación que promueven el trabajo interinstitucional y complementario entre los diversos actores de la gestión forestal de la Provincia.
Para guiar el proceso de restauración forestal ha generado una propuesta Metodológica y Tecnológica de Restauración Forestal que ayuda a mejorar los ecosistemas y servicios ambientales existentes, así como a proteger y conservar las áreas restauradas.
Además de una herramienta técnica como el Open Foris collect que recopila la información y genera informes con diversas variables del  proceso, como el presente reporte de áreas restauradas en Napo a nivel cantonal y parroquial,  por tipo de restauración (activa, pasiva) y nivel de implementación (individual o colectiva/comunitaria).
1.3 Objetivo 

· Contar con reportes periódicos de superficies restauradas en la Provincia de Napo, que permitan visualizar tanto el proceso de avance de restauración, como la eficacia de las estrategias y metodologías aplicadas de acuerdo a los resultados obtenidos.
1.4 Resumen y análisis del proceso de restauración forestal en la provincia por cantón y parroquia, por tipo de restauración y nivel de implementación.
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El proceso de restauración forestal en la provincia de Napo a junio del presente año cuenta con un total de 322,63 ha restauradas de las cuales el 86% es bajo restauración activa y el 14% pasiva y con un total de 342 beneficiarios de acuerdo a la herramienta Open Foris collect.
A nivel cantonal Archidona es el cantón con mayor cantidad de hectáreas restauradas con el 46% del total de hectáreas restauradas en la Provincia, es decir 147,99 ha implementadas en 55 áreas. Bajo restauración activa existen 131,71 ha y bajo pasiva con 16,28 ha. 
Seguidamente está el cantón Carlos Julio Arosemena Tola con el 23% del total de hectáreas restauradas que equivale a 75,34 ha implementadas en 7 áreas. Bajo restauración activa existen 68 ha y bajo pasiva con 7,34 ha. 

El cantón Quijos continua en orden jerárquico con 21,50% del total de hectáreas restauradas en Napo, es decir 15 ha implementadas en 4 áreas. Bajo restauración activa existen 47,30 ha y bajo pasiva con 22 ha. 

En tanto que los cantón El Chaco cuenta con el 4,6% del total de hectáreas restauradas en Napo, es decir 15 ha implementadas en 4 áreas, bajo restauración activa todas.
El cantón Tena al igual que El Chaco cuenta con el 4,6% del total de áreas restauradas en la Provincia es decir 15 ha implementadas solo que en 3 áreas y todas bajo restauración forestal activa.
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